

河南教育[®]

[中旬
2012
NO. 01]

河南省社会科学二十佳期刊

Henan 关注高等教育 关爱高校师生

Education



省委书记卢展工深入高校调研并主持召开部分高校负责人座谈会。卢展工强调：高校是育人的高地、集聚的高地、创新的高地、服务的高地，要多着眼高地、多着力高地、多建设高地、多服务高地。

**充分发挥“四个高地”优势
主动融入中原经济区建设**

ISSN 1003-2223



9 771003 222003



社 长 高治军
总 编 辑 王 源
主 编 高 杨
副 主 编 李见新 刘 娟
值班编辑 路 童

主 管 河南省委高校工委
河 南 省 教 育 厅

主 办 河南教育报刊社
出 版 河南教育报刊社
编 辑 河南教育高校版编辑部
地 址 郑州市顺河路11号
邮 编 450004
电 话 0371-66320943
传 真 0371-66370722
网 址 www.shuren100.com
电子信箱 hnnygx@vip.sohu.com
河南教育报刊社发行部电话
0371-66342207
河南省绿风公司发行电话
0371-66312270
国内发行 河南省邮政局
邮发代号 36-315
国外发行 中国国际图书贸易总公司
国外代号 C8686
印 制 河南文达印刷公司
(450008)
广告经营许可证号 410000500009
广告中心(河南省蓝焰广告文化发展有限公司)电话 0371-66327883

本社广告中心根据我国《广告法》等国家有关法规审查及刊登广告,若广告主有超过广告内容的后续行为,均与本刊及广告中心无关。请读者针对广告内容慎重选择。特此声明。

美术设计 河南教育报刊社美术编辑工作室
执行美编 王 峰 张 衡
每月10日出版
定 价 12.00元

本刊为《中国期刊网》《中国学术期刊(光盘版)》
《龙源期刊网》《中国核心期刊(遴选)数据库》收录期刊

特别关注

充分发挥“四个高地”优势 主动融入中原经济区建设

- 6 卢展工在全省部分高校负责人座谈会上强调
高校是育人的高地 集聚的高地 创新的高地 服务的高地
要多着眼高地 多着力高地 多建设高地 多服务高地 □平 萍
- 8 “年轻学子要有使命感、要有责任心”
——卢展工在郑大、河大、河南农大、河师大、河南理工大学调研侧记 □平 萍
- 10 省委书记卢展工与河南理工大学学生共进午餐并亲切寄语
当代青年大学生一定要靠自己、要自立自强 □徐春浩
- 11 省委高校工委、省教育厅党组召开扩大会议
学习贯彻卢展工书记在高校调研时的重要讲话精神 □路 童
- 11 省委高校工委、省教育厅召开高校负责人座谈会
学习贯彻卢展工书记在高校调研时的重要讲话精神 □路 童
- 12 学习贯彻卢展工书记高校调研讲话精神 扎实推进河南高等教育科学发展
□王艳玲 訾新建 张亚伟 刘道兴 申长雨
娄源功 张琼 王少安 王键吉 张 元
李小建 曾照烨 胡大白 耿明斋 许 群

工作指导

- 16 带着深厚感情扎实做好高校毕业生就业工作
为中原经济区建设提供人才支撑和智力支持
——访中共河南省委高校工委书记、省教育厅厅长王艳玲 □李见新 魏 鑫 沈 祥

深入贯彻落实省九次党代会精神专栏

- 19 在推进中原经济区建设的伟大进程中实现建设高水平大学的奋斗目标 □郑永扣
- 22 加强内涵建设 实现科学发展 在加快中原经济区建设中努力提高办学水平 □谢振山
- 24 自觉服务中原经济区建设大局 □张卫宪
- 26 高校重在“双向度”服务中原经济区建设 □李明中

第一视点

- 28 职业规划大赛:助推大学生就业工作走得更深、更远
——写在河南省第四届大学生职业生涯规划大赛落幕之际 □文正建
- 31 构建合作发展联盟 培养高素质应用型人才
——黄淮学院合作发展联盟纪实 □赵冬冬 朱大锋

新闻故事

- 34 “微博书记”朱海风 □李见新
- 35 中原工学院副院长谷景立书法作品随“神八”飞天
□李见新 李春广 李建波

教育观察

- 36 高校学生工作是培养杰出人才的“双轨”之一
38 高校青年教师职业培训的问题与对策 □杨国欣
□刘 羔



高校学生工作 是培养杰出人才的“双轨”之一

□杨国欣

高校学生工作是除课堂教学、实验教学、实践教学等环节外，围绕学生成才而开展的日常教育、管理和服务工作的总称。随着高等教育的发展，学生工作承载的任务越来越重，涉及的工作面越来越广，精细化程度越来越高，压力也越来越大。然而，学生工作的目标任务是什么，学生工作在高校处于什么样的地位，发挥着怎样的作用，这些都是学生工作者在日常工作巾经常思考的问题。

之所以提出“高校学生工作是培养杰出人才的‘双轨’之一”这一观点，是因为长期以来“学生工作是为教学服务的”观念在一部分人的思想中根深蒂固。这种认识扭曲了学生工作的地位和作用，也影响了大学生全面成长成才的机制建设。从间接性上来看，教学工作和学生工作都是为学生成才服务的；从直接性上来看，教学工作是培养人才的重要组成部分，学生工作也是培养人才的重要组成部分。教学工作是学生前进的一个轨道，学生工作也是学生前进的一个轨道，教学工作和学生工作构成了人才培养的“双轨”。只有这样来认识学生工作，明确学生工作的地位和作用，才能加强和重视学生工作，推动和改进学生工作，进而推动人才培养工作。

一、高校学生工作在培养杰出人才的思考中定位

人才培养是高校三大职能中最基

本、最主要的职能，研究和探讨如何培养优秀人才是高校最重要的任务之一。自现代大学诞生以来，对人才培养的探讨和研究就没有停止过。中国作为现代高等教育起步相对较晚的国家，自改革开放以来在人才培养方面进行了许多探索，高等教育得到了快速发展。但是，我们在人才培养方面仍然存在很多问题，其中最为突出的问题也是近年来大家都十分关注的问题，即“钱学森之问”：为什么我们的学校总是培养不出杰出人才？2005年，温家宝总理在看望钱学森时，钱老感慨地说：“回过头来看，这么多年培养的学生，还没有哪一个的学术成就能够跟民国时期培养的大师相比。”现在中国没有完全发展起来，一个主要的原因是没有一所大学能够按照培养科学技术发明创造人才的模式去办学，没有自己独特的创新的东西，老是“冒”不出杰出人才。有人举例说，国家最高科学技术奖自2000年设立以来，共有14位科学家获奖，其中有11位是1951年之前大学毕业的。“钱学森之问”再一次强烈地警示我们：高校到了必须深入思考怎样培养杰出人才这一重大问题的时候了。

人才培养是一项庞大的系统工程，在这项系统工程中又有许多子系统，其中教学工作和学生工作是两个最重要的子系统。学生工作的主要任务有三个方面。一是教育培养，除教学环节规定的教育内容外，其他所有的教育培养工作都要在这里进行，其

中包括思想政治教育、实践能力培养、创新能力培养等。二是行为管理，一所大学学生少则几千人、多则几万人，大学生的学习、生活、交往等都需要制度约束和规范。通过实施奖惩激励措施，形成积极、健康、有序的成长环境是大学生成才不可缺少的重要组成部分，其中包括组织纪律教育、行为养成教育、集体意识教育等。三是帮扶服务，高校在人才培养过程中面临着诸多问题，需要开展大量的帮扶工

作，如经济困难帮扶、学习困难帮扶、心理问题帮扶、就业指导帮扶等，这些都是大学生成才的保证。

由于在我国特有的大学管理体制下，学生工作在人才培养方面发挥着独特的、不可替代的重要作用，承担着培养人才的重要任务，因此，如何培养杰出人才这一重大问题已经不能仅仅成为课堂教学的单方面思考，而应成为学生工作者必须经常拷问自己的问题：我们怎样培养杰出人才？什么样的工作理念才有助于杰出人才的培养？学生工作要教育学生什么、培养学生什么以及怎样培养学生？总之，学生工作必须在培养杰出人才的思考和实践中确立自己的位置。

二、高校学生工作在两个核心问题上发挥着重要作用

大学能否培养出杰出人才，涉及许多方面的问题，仅就培养内容来看，最重要的是要抓好两个核心问题。

第一，要在培养学生综合素质上下工夫。综合素质包括思想道德素质、科学文化素质、业务能力素质和身体心理素质。大科学家、思想家爱因斯坦作为科学精神与人文精神完美结合的典型代表，对人才培养的许多理念非常值得我们深思和研究。爱因斯坦认为，不能把学校简单地看做向学生传授知识的工具，“知识是死的，而学校却要为活人服务”，“青年人在离开学校时，要成为一个和谐的人，而不是作为一个专家，学生必须获得对美和道德上的善与鲜明的辨别力，否则就不能成为一个和谐

发展的人”。由此可见,培养一个人的综合素质是培养杰出人才的基础,一个缺乏综合素质的人是难成大家的。如果我们了解一下古希腊的亚里士多德、意大利文艺复兴时期的达·芬奇、中国2500多年前的孔子、中国东汉时期的张衡等大科学家、大思想家的历史,就可以发现他们无一不是以此为基础的。因此,培养学生综合素质是培养杰出人才的基础,没有这个基础是培养不出杰出人才的。

第二,要在培养学生创新能力上下工夫。大学要培养学生深入思考问题的能力,要培养学生的批判精神,要培养学生敢为人先的勇气,然后才有可能培养出杰出人才。爱因斯坦认为,学校要培养有独立行动、能独立思考的人,学校应当把发展独立思考和独立判断的一般能力始终放在第一位,而不应当把获取专业知识放在第一位,“如果一个人掌握了他的学科的基础理论,并且学会了独立地思考和工作,那么他一定会找到他自己的道路,而且比起那种主要以获得细节知识为其训练内容的人来,他一定会更好地适应进步和变化”。爱因斯坦认为:“过分强调竞争的制度,以及依据直接用途而过早专门化,就会扼杀包括专业知识在内的一切文化生活所依存的那种精神。”同时,“由于太多和太杂的学科(学分制)造成青年人负担过重,大大地危害了这种独立思考的发展。负担过重必导致肤浅”。因此,他呼吁学校教育必须改革,学校在培养学生创新能力时,首先要培养学生的想象力。他说:“想象力比知识更重要,因为知识是有限的,而想象力概括着世界上的一切,推动着进步,并且是知识的源泉。”可见,培养学生创新能力是培养杰出人才的关键,没有独立思考的精神和创新能力是不会产生杰出人才的。

在这两个核心问题中,无论是综合素质培养,还是创新能力培养,都不能完全在课堂上解决,都必须发挥学生工作的作用,即发挥课堂之外的教育培养作用,发挥“第二课堂”的育人作用。学生工作通过自身特有的方法和途径,完善素质培养和拓展创新能力培养,从而实现其在培养杰出人才方面的重要作用。

三、高校培养杰出人才必须确立三种理念

为有效地抓好综合素质和创新能

力两个培养杰出人才的核心问题,高校必须确立以下三种理念。

1.仅有课堂教学是不够的

大学生要全面发展,首先就要全面学习,课堂学习仅仅是大学生活的一部分,大学生要通过多种场所、多种形式、多种活动,学习多种多样的知识和技能。我国现代散文家孙伏园曾经提出过一个重要的教育观,认为读书与求学是不同的,学生上学的任务是“求学”,而不是“读书”。“求学”意味着学生除了读书,还要进实验室,要去运动场,要进植物园,要听音乐会,要参加各种交际,如此等等,集中起来才能称为“求学”,而“读书”只是其中的一小部分。因此,我们不能总是把学生固定在教室和课堂里,因为学生有许多知识的学习、有许多能力的培养都是要在教室和课堂之外完成的。

我国著名教育家陶行知先生一直倡导“教学合一”,对教书先生提出了三条要求:第一,先生的责任不在教,而在教学,在教学生学;第二,教的方法必须根据学的方法来确定,即因材施教;第三,先生不但要拿教的方法与学生学的方法联系,而且要与自己的学问联系。一名好教师必然是一边教学生、一边研究学问。现在真正能完全做到这三条的教师其实并不多。目前,我国高校在课堂教学方面还有很多问题需要改进,教师讲、学生听的“一言堂”局面并没有得到根本改变,课堂教学缺乏讨论、质疑、探究、启发等有效形式,这是无法培养出杰出人才的。

当然,现在一些大学已经开始创新课堂教学模式,如清华大学设立“新生研讨班”,实行小班上课、有名师主导,以探索、批判性思维和研究为基础,强化师生间的交流,发挥教师言传身教的作用等。还有一些大学倡导这样一种理念:大量压缩课时,让学生到图书馆和实验室去,让学生参加各种各样的活动。笔者以为,这就是一些大学对“传统教学方式”和“教学主导一切”观念的一种挑战,值得我们深思。但是,要彻底改革传统课堂教育模式还有很长的路要走。

因此,在目前的情况下,高校人才培养仅靠课堂教学是不够的,学生工作还必须承担教育培养的任务,高校发挥课堂以外的教育培养作用具有深远的意义。

2.培养杰出人才需要课堂内外共同作用形成合力

大学生的成长进步、人才的培养需要课堂内与课堂外共同作用形成合力,否则“一条腿走路”无论如何也走不快、走不远。学生的某些素养必须在课外培养,主要有两个原因:一是有些素养从理论上讲本应在课堂上培养,如学生的思想素质、创新精神等,主要应通过教师的言传身教、教书育人来实现,但由于体制机制等问题,实践中总是无法在课堂上有效落实,于是只好在课外组织力量进行;二是有些素养的培养从理论上讲在课堂上本身就是无法实现的,如实践动手能力等,因而就必须通过课堂外进行。课堂培养的特点是严谨有序、按部就班,课外培养的特点是活泼多样、灵活机动。

但是,要深刻认识这种观点,还需要解决很多问题,如课堂的任务是什么?课外的任务是什么?课堂的培养与课外的培养怎样结合?课堂教学改革与课外培养改革如何进行互动?当然,还有课堂的培养者即教师,与课外的培养者即学生工作者存在着怎样的相互认识、理解、支持等,这些问题还需要进一步探讨以形成共识。

3.学生工作越来越深刻地影响着大学生的成长成才

课外培养是多方面的,校风学风、管理体制等都是课外培养的重要组成部分。但从根本上讲,课外培养要在学生工作中实施,要由学生工作者来组织实施。除了日常的教育、管理、服务,学生工作已经开始深入人才培养的深层环节,如学生工作系统开展的旨在提升全面素质的各类活动,包括以促进成长成才为目的的各种讲座、以提升组织管理和参与能力为目的的校园文化艺术体育活动等,在培养学生综合素质方面发挥了极为重要的作用。另外,学生工作系统开展的课外科技创新活动,如“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛、“挑战杯”全国大学生创业计划大赛等,对引领和推动大学生创新能力的培养,同样也发挥着越来越重要的作用。学生工作已经越来越深刻地影响着大学生的成长成才。■

(作者系河南科技大学党委学生工作部部长,学生工作处处长,教授,硕士研究生导师)

责编:路童